



# 高青县木李镇规划建设数字木李“一张图” 数字引领 托起“晒望”

用一图感知全镇,用数字推进治理;农村社区可以智能化,农产品可以有专属的身份证。高青县木李镇,以国家数字乡村试点县为契机,规划建设了数字木李“一张图”,聚焦乡村治理,为人们观察数字乡村打开了一扇窗。这里的乡村治理和产业发展,正逐步探索从“靠经验”迈向“靠数字”,农业生产从“体力活”变成“技术活”,而数字引领下的大数据,也逐步变成农民生产生活的“新农资”。

## 用数字之窗看新农村

“当前,安装的农业生产设备以及各类型传感器均已全部接入国家工业互联网食品生产节点,赋予了每一个农产品唯一的‘身份证’,获得国家工业互联网食品节点赋码,实现国家认证的农产品溯源,保障‘从田间到舌尖’的安全。”在龙湾社区,木李镇党委副书记王娜介绍道。

龙湾社区,是木李镇数字乡村治理的“试验田”,数字木李平台呈现的龙湾数字小区的3D实

景全貌,是通过无人机的航拍做成的,小区的楼层信息、党群服务中心、井盖、路灯、停车位等都可以直接在三维地图上进行展示。

2022年8月,数字木李平台项目成立,集中展现了乡村治理、乡村服务、数字社区、数字党建、数字农业五大功能板块。

在乡村治理中,可以查看网格员实时位置、姓名、联系方式、所属区域以及照片等信息,为网格员的工作监管和绩效考核提供

了依据。在数字农业中,可以查看与农业生产相关的数字机井、数字闸口、数字大田、数字牧场等产业项目的具体分布位置、名称、相关人员的联系方式、照片等详细信息。

而数字社区,更是着力于解决群众急难愁盼的问题。按照行政区划,把全镇分成若干网格,通过网格员巡逻上报、居民微信公众号反馈、市民投诉、领导交办等渠道收集网格事件。结合黄河滩



圆梦葡萄庄园里,工人正在采摘葡萄。

区搬迁居民年龄偏高的特点,木李镇给独居老人、有慢性疾病等特殊人群发放具备采集行走步数、心率、血压、一键报警求助等功能的智能健康手环。当佩戴者出现生病或者家里水管爆裂等突发状况时,佩戴手环者可以进行一键报警求助,直接通过语音交流转接给相关的工作人员处理。同时,后台也会第一时间以短信的方式将急救信息推送到家庭成员或紧急联系人的手机上,让手

环使用者在第一时间将信息传递给子女。另外,小区在做好车辆、人员进出和小区监控等常规安防建设的同时,在每栋楼周边也安装了高空抛物摄像机,用来监测高空抛物事件。在小区各栋楼的单元门上,还张贴着网上报修二维码,当家里出现水电暖故障或其他困难时,居民可以直接扫描二维码,进行网上报修,后台工作人员收到维修信息后,可及时进行维修。

## 用“田源木李”种下新“晒望”

7月2日,首届“田源木李”富硒鲜果采摘节在木李镇圆梦葡萄庄园开启。阳光玫瑰、马奶提等齐齐上阵,在盛夏上演了“甜蜜大战”,掀起“富硒”热潮。

高青圆梦葡萄种植专业合作社是高青县最大的标准化葡萄种植基地之一,大力发展独具科技特色的“合作社+基地+农户”的绿化农业产业化经营模式,着力

建设绿色农产品质量安全标准化示范基地。

“目前合作社面积有500亩,共36个大棚。从现在开始到12月份,咱们这都有葡萄采摘。咱们的园区主打就是‘自然生长’,让葡萄保持其自然的味道。”圆梦葡萄基地负责人杨怀兵介绍说,“另外,我们的工人都是‘家门口’上班,工人大多年龄偏大,经济条

件偏弱,这样可以让大家有个相对稳定的收入。”

今年以来,木李镇确立了“以晒农业、以晒富民、以晒强镇”战略目标,以打造富硒特色高效农业产业链为突破口,做精做强富硒农业,构建“富硒牛奶、富硒果蔬、富硒鸡蛋、富硒粮食”等现代农业产业体系,形成高质量、可循环的绿色生态发展链。

实施品牌强农,确定公用服务品牌,推行“公共品牌+”发展模式。目前,牛奶、葡萄、西瓜、小麦等6种农副产品已通过富硒检测。坚持试点先行,规划富硒种植示范区,打造富硒产业集聚带。通过推行标准化、规模化富硒农业生产技术,同时规划建设“富硒主题农庄”,吸纳村民就近就业,让产业产生核心吸引力,实现“文

农旅”融合发展。坚持党建引领,推行“线上+线下”经营模式,探索融合发展共富共行。依托镇共富公司探索统销模式,通过“富硒品质+实体订单+直播带货”的方式赋能富硒特色农产品,提高产品附加值。以党支部领办合作社为尖刀,形成小而精的“特种兵式”特色产业发展集群,实现抱团发展、带富增收。

## 用育苗研发鼓起钱袋子

“普通茄子品种一棵结四五个,就慢慢开始衰老,嫁接后的茄子一棵可以结到20个茄子,种植户的效益就提高了。”高青县绿鑫蔬菜种植专业合作社理事长高春说,“目前咱们这里年产量2500万株苗,销售额在1100万元左右,而且还在逐年增加当中。目前,二期8个大棚正在建设当中,年产量预计增加到4000万株。”

“为什么要建育苗基地?就是瞄准了本地高标准育苗基地基础比较薄弱空白的空隙。高青县绿鑫蔬菜种植专业合作社目前建设了8个标准化的育苗棚,温度、湿度、光照都有传感器的检测。”木李镇农业农村综合服务中心副主任陈伟说。

高青县绿鑫蔬菜种植专业合作社是一家集蔬菜育苗及推广、

有机瓜菜生产与销售于一体的现代化农业企业,是鲁北地区规模最大的瓜菜育苗企业。在镇政府的牵线下,高春将在滨州的产业逐步迁移回了家乡。高春自主研发了“大红袍圆茄”茄子品种,深受周边县市广大种植户的喜爱,受益种植户达到1000多户,为本村及周边村庄的农村剩余劳动力提供几十个就业岗位。同时,通

过“合作社+基地+农户”的产业化运营模式,搞好优质果蔬种苗的繁育、销售、示范、推广工作,带动了当地蔬菜产业的发展。

自合作社成立以来,已带动参与群众110户。其中人社贫困户7人,每月纯收入增加2000余元。流转土地105余亩,每亩收入1000元/亩,现有员工60多人,2019年合作社主营业务收入800

多万元,净利润达到80万元以上,带动更多群众致富增收。

2022年合作社投资300多万元,建设8座自动智能化瓜菜育苗连栋温室,项目总建筑面积55000平方米,主要建设8座高标准育苗大棚,购置水帘、风机、喷淋、卷帘机、棉被、苗床、电缆、配电盘等设备49台,形成年产3000万株蔬菜苗的生产能力。

## 用教育提升成就新热土

彩虹车、彩虹道、木栈桥……木李学区中心幼儿园已经打造完成,9月就将迎来第一批孩子入园学习和生活。

“木李镇农村学校布局调整工作的圆满完成,有效缓解了农村学校空心化的问题。孩子们上学坐上了校车,中午也能在学校吃饭。”木李镇副镇长李晓艺介绍。

农村学校布局调整后,中心小学充分利用资源优势建设专用教室,开设了合唱、舞蹈、国画等14项特色课程,多方面培养学生特长,全力提升学生素质。同时,在全镇范围内开展全科大阅读,实施晨诵午写,让读书、练字成为习惯,让书声、墨香充盈校园。

近年来,木李镇不断加大

投资力度,加强学校基础设施建设和内部配套,稳步推进重点项目建设,学校环境和办学条件更加完善,技术装备全面达标,实现了校园监控和无线网络全覆盖。投资400余万元实施美丽校园建设,对学校进行绿化、美化和校园文化建设;投资13余万元拓宽木李中心小学大门前路面;投资200余

万元进行智慧校园建设,配足配齐了功能用房及内部配套设施,所有教学班均安装了智能触控一体机,并安装了2套交互式在线教学系统,实现了全县范围内“同步课堂”教学零距离;2023年,计划投资240余万元对中心小学进行全面提升改造,为师生营造良好的工作、学习环境。



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容

## 吊销驾驶证行政处罚决定书可网上查询

根据《中华人民共和国道路交通安全法》规定,淄博市公安交通警察支队对部分吊销驾驶证行政处罚决定书向社会公告送达。吊销驾驶证行政处罚决定书送达自发布公告之日起六十日内,即视为送达。详细吊销驾驶证行政处罚决定书目录请登录淄博市公安交警网 <http://gajizibo.gov.cn> 查询。

淄博市公安局交通警察支队  
2023年7月3日

## 用党建融合引领新特色

木李镇在全县率先探索开展了党建引领乡村振兴融合发展区建设工作,根据资源禀赋、产业发展现状和地理历史沿革等因素谋划建设了5大融合发展区。其中,杜集党建融合发展区,是首个试点区,共辖8个行政村、17个自然村,2136户群众,并于5月15日由融合发展区内247名党员投票直选出了融合发展区党委,标志着融合发展区进入了实际运行

阶段。

党建引领乡村振兴融合发展区“以四化推动实现四融合”。以架构规范化重组,实现组织融合。融合发展区党委建立健全了重大事项民主决策议事制度,动员各领域党组织,以党委规范化运行切实推动组织融合;以资源集成化下沉,实现服务融合。通过统合服务性功能设施,实现行政审批、便民服务、产业培训、合作社孵化管

理、文明实践、基层治理等多功能聚合,打造“民心区、和谐区”;以网格一体化运行,实现治理融合。深化“党建引领一网三联”治理模式,创新实施“十方联动”工作机制,用好用活各类人员,动员和团结一切力量参与发展区治理,全力实现全域覆盖、一网收尽、治理有效的工作目标;以经济区域化发展,实现产业融合。强化融合发展区推动产业发展职能,

积极争取各级政策支持和金融赋能,依托镇共富公司探索统销模式,通过“富硒品质+实体订单+直播带货”的方式赋能辖区内特色农产品,并以党支部领办合作社为尖刀,形成小而精的“特种兵式”特色产业发展集群,实现抱团发展、带富增收。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 黄文姣 通讯员 王克军 李晓艺